
CONSORZIO DEI SERVIZI SOCIO ASSISTENZIALI 
DEL CHIERESE 

 
Seduta del 20/09/2004        Verbale n. 15 
 
OGGETTO: Modifica regolamento delle misure di contrasto alla povertà dei contributi economici 
assistenziali e sull’integrazione rette in strutture residenziali. 
 
Si da atto che prima dell’inizio della discussione entra nella sala il componente GAY Agostino, in 
rappresentanza del Comune di Chieri. 
 

L’ASSEMBLEA CONSORTILE 
 
Vista la deliberazione di Assemblea Consortile n. 14 del 19/09/2002, con cui si provvedeva 
all’approvazione del Regolamento di contrasto alla povertà, dei contributi economici assistenziali e 
sull’integrazione rette in strutture residenziali, modificato con successive deliberazioni dell’Assemblea 
Consortile n. 12 del 21/05/2003 e n. 5 dell’11/03/2004; 
 
Rilevato che un’analisi effettuata dagli operatori e conseguente alla sperimentazione effettuata in fase 
di attivazione del suddetto regolamento ha evidenziato la necessità di apportare talune modifiche 
finalizzate a superare dubbi interpretativi nonché a limitare il diritto di accesso alle prestazioni in 
riferimento a categorie di soggetti titolari di proprietà immobiliare o di altri diritti reali ovvero di un 
patrimonio mobiliare superiore a 25.000,00 euro; 
 
Dato atto quindi che occorre effettuare le seguenti modifiche: 
 
All’art. 28 inserire il seguente comma:  
“Il contributo non potrà in nessun caso superare la spesa effettivamente sostenuta dalla 
famiglia”. 
 
Dopo l’art. 29 inserire l’art. 29 bis del seguente tenore: 
 

Art. 29/BIS Motivi di esclusione 
 
“Costituiscono motivo di esclusione il possesso di un patrimonio mobiliare come indicato al’art. 3 
comma 2 del D.P.C.M. / maggio 1999, n. 221 e s.m.i., oltre una franchigia di Euro 25.000,00 e 
l’esistenza di diritti di proprietà o di usufrutto di beni immobili da parte dell’interessato, ad 
eccezione della casa di abitazione, e l’aver effettuato donazioni di beni immobili o di diritti su di 
essi negli ultimi cinque anni. In questo caso il donatario è tenuto agli alimenti ai sensi dell’art. 
437 del CC. 
 
Qualora la persona interessata risulti proprietaria o usufruttuaria o titolare di altri diritti reali 
su beni immobili, eccezion fatta per la casa di abitazione, e non intende alienarli, ma richieda 
comunque il contributo,  questo non viene erogato fino a concorrenza del valore del bene desunto 
da perizia asseverata. 
Qualora la persona interessata risulti proprietaria o usufruttuaria o titolare di altri diritti reali 
su beni immobili, oltre la casa di abitazione, ma di esiguo valore e/o si trovi nell’impossibilità di 
alienare con facilità tali diritti, sarà possibile valutare l’erogazione del contributo a titolo di 
prestito  fino a concorrenza del valore, sempre desunto da perizia  asseverata, a cui verrà 
applicata una franchigia di Euro 25.000,00 purchè la persona non possieda altri valori mobiliari 



e a condizione che il soggetto, i suoi familiari o i suoi eredi o chi esercita la tutela si impegnino 
con atto formale a procedere senza ritardo alla vendita al fine di restituire il prestito ottenuto.” 
 
Viste le sopra descritte proposte di modifica al Regolamento e ritenuto di dover procedere alla loro 
approvazione; 
 
Ritenuta la competenza dell’Assemblea ai sensi dell’art. 8, comma 1, n. 16 e 19 dello Statuto; 
Visto l’art. 7 del D. Lgs. n. 267/2000; 
 
Visti i Decreti Legislativi 31/3/1998, n. 109 e 3/5/2000, n. 130; 
 
Udita l’illustrazione da parte della Dr.ssa OLIA, componente del Consiglio di Amministrazione; 
 
Uditi gli interventi dei seguenti componenti acquisiti agli atti sotto forma di registrazione magnetica: 
- MANELLO, PECORARI. In particolare suggerisce di eliminare la titolarità della nuda proprietà 

tra i diritti reali che possano escludere l’accesso ai contributi. 
 
Dopo ampia discussione; 
 
Acquisito il parere in ordine alla regolarità tecnica di cui all’art. 49 comma 1 del Testo Unico delle 
leggi sull’ordinamento degli Enti Locali di cui al D. Lgs.vo 18.08.2000 n. 267; 
 
Dato atto che la votazione effettuata in forma palese espressa per alzata di mano, sul testo integrato 
con le proposte di modifica ha dato il seguente risultato, accertato e proclamato dal Presidente: 
 
rappresentanti presenti  n. 20  pari a quote n. 49 
rappresentanti votanti  n. 20  pari a quote n. 49 
rappresentanti astenuti  n. ////  pari a quote n. //// 
voti favorevoli   n. 19    pari a quote n. 48 
voti contrari    n.   1  pari a quote n.   1 (Gunetti – Comune di Andezeno) 
 
 

DELIBERA 
 
 
1) Chiamare tutto quanto riportato in narrativa a far parte integrante del presente dispositivo. 
 
2) Approvare le modifiche al Regolamento delle misure di contrasto alla povertà, dei contributi 

economici assistenziali e sull’integrazione delle rette in strutture residenziali”, in premessa 
integralmente riportate. 

 
3) Di dichiarare, con successiva votazione, che presenta il seguente esito: 
 

rappresentanti presenti  n. 20  pari a quote n. 49 
rappresentanti votanti  n. 20  pari a quote n. 49 
rappresentanti astenuti  n. ////  pari a quote n. //// 
voti favorevoli   n. 19    pari a quote n. 48 
voti contrari   n.   1  pari a quote n.   1 (Gunetti – Comune di Andezeno) 

 
la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 comma 4 del Testo 
Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali di cui al D.Lgs,vo 18.08.2000 n. 267. 

 



COPIA 
CONSORZIO DEI SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI DEL CHIERESE 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE 

 
Assemblea Consortile 

 
Seduta del 20/09/2004                 Verbale n. 15 
 
OGGETTO: Modifica regolamento delle misure di contrasto alla povertà dei contributi economici assistenziali e 
sull’integrazione rette in strutture residenziali. 
 
L’anno duemilaquattro, addì venti del mese di settembre alle ore 18,30, nella sede Amministrativa del 
C.S.S.A.C. – Vicolo Albussano 4 – Chieri. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto. 
L’Assemblea Consortile si è riunita in sessione straordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione con 
l’intervento dei Signori: 
 
Giovanni GOLA  Delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di ALBUGNANO (quote 1) 
Giovanni GUNETTI  Vice Sindaco pro-tempore del Comune di ANDEZENO (quote 1) 
Rosella VITTONE  Sindaco pro-tempore del Comune di ARIGNANO (quote 1) 
Carlo CORINTO  Delegato dal Sindaco p. t. del Comune di BALDISSERO T.SE (quote 2) 
Elvio GORINO   Delegato dal Sindaco p. t. del Comune di BERZANO (quote 1) 
Silvio MANELLO  Sindaco pro-tempore del Comune di BUTTIGLIERA D’ASTI (quote 1) 
Emilio VIANELLI  Delegato dal Sindaco p. t. del Comune di CASTELNUOVO (quote 1) 
Luca AMBROSACCHIO Sindaco pro-tempore del Comune di CERRETO D’ASTI (quote 1) 
Gian Luigi COCHIS  Sindaco pro-tempore del Comune di MARENTINO (quote 1) 
Giancarlo VIDOTTO  Sindaco p. t. del Comune di MONTALDO TORINESE (quote 1) 
Marisa LASAGNA  Delegata dal Sindaco p. t. del Comune di MORIONDO TORINESE (quote 1) 
Flavio BERTELLO                    Delegato dal Sindaco p.t. del Comune di PASSERANO (quote 1) 
Sergio BOSSI   Sindaco pro-tempore del Comune di PAVAROLO (quote 1) 
Agostino MIRANTI  Sindaco pro-tempore del Comune di PECETTO TORINESE (quote 2) 
Giuseppe CIRIO  Sindaco pro-tempore del Comune di PINO D’ASTI (quote 1) 
Antonio PECORARI  Sindaco pro-tempore del Comune di PINO TORINESE (quote 4) 
Delfina NOVARA  Delegata dal Sindaco pro-tempore del Comune di POIRINO (quote 5) 
Antonio TALLONE  Delegato dal Sindaco pro-tempore del Comune di PRALORMO (quote 1) 
Giovanni GHIO  Sindaco pro-tempore del Comune di SANTENA (quote 5) 
 
Risultano assenti i Signori: 
 
Emma MARIOTTO  Sindaco pro-tempore del Comune di CAMBIANO (quote 3) 
Agostino GAY   Sindaco pro-tempore del Comune di CHIERI (quote 17) 
Giuseppe ZARCONE  Commissario Straordinario del Comune di ISOLABELLA (quote 1) 
Antonio RAGO   Sindaco pro-tempore del Comune di MOMBELLO DI TORINO (quote 1) 
Gianpaolo FASSINO  Sindaco pro-tempore del Comune di MONCUCCO TORINESE (quote 1) 
 
Dal punto n. 15 è presente il componente Agostino GAY in rappresentanza del Comune di Chieri. 
 
Assume la Presidenza  il Sig. Agostino MIRANTI. Assiste alla seduta il Segretario del Consorzio dott. Daniele 
PALERMITI.  
 
E’ altresì presente il Direttore del Consorzio Dr.ssa Raffaela GUERCINI. 
 
Riconosciuta la legalità dell’adunanza, i cui atti sono depositati nella segreteria del Consorzio, il Presidente 
dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti iscritti all’ordine del giorno. 
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